



亚历山大与哈利伯顿的表现,将很大程度上决定殊荣花落谁家。图源网络

“双星”论剑争王鼎 长河激荡新舵鸣

NBA总决赛今日打响,雷霆与步行者狭路相逢

冯子涵 报道

新王当立 两队均冲队史首冠

看腻了老牌强队为了王朝延续而你争我夺,本赛季总决赛总算来了些“新鲜”的。步行者和雷霆,两支核心阵容平均年龄均不足26岁的青春球队,都在向着同一个目标进发:队史首冠。

当然,对雷霆来说,若算上球队前身西雅图超音速,这将是他们冲击的第二冠。超音速曾在1978—1979赛季夺得NBA总冠军,但球队自2008年迁至俄克拉荷马城并更名为雷霆后,还未登上过。杜兰特、威少、哈登领军的雷霆曾在2011—2012赛季打进总决赛,但1:4不敌詹姆斯、韦德和波什“三巨头”带领的热火。

现在这支雷霆,想要的是属于俄城的第一座总冠军。

步行者的无冠历史,可比雷霆(包括超音速时代)要久得多,自NBA合并以来,他们还从未染指总冠军奖杯。他们上一次有机会创造历史,还是在2000年。

25年前,由雷吉·米勒、戴尔·戴维斯、里克·施密茨和特拉维斯·贝斯特组成的步行者,在名宿拉里·伯德的执教下,以分区决赛总比分4:2击败尼克斯,闯进了总决赛。然而,那时他们碰上了“OK组合”领衔的湖人,六场比赛过后,步行者与总冠军擦肩而过,目睹对手实现三连冠的霸业。

1/4个世纪过去,步行者再次在东部决赛击退尼克斯,站到了最高舞台。面对本赛季强势的雷霆,他们做好准备了吗?

挑战雷霆 步行者渴望逆袭

从外界的观点来看,雷霆无疑是更被看好的一方。常规赛,他们进攻效率全联盟第3,防守效率全联盟第1,场均净胜分高达12.9分,创造了NBA新纪录。带着西部第一的名头和亮眼的数据,雷霆的夺冠概率一度达到了75%。

步行者的发挥要“低调”很多。球队常规赛场均净胜分仅+2.2分,在1960年以来进入总决赛的球队中,只比1994—1995赛季的火箭和1977—1978赛季的华盛顿子弹要好。常规赛结束,步行者战绩最终位列东部第四。

更夸张的是,据统计,本赛季常规赛期间,雷霆取得68胜,步行者取得50胜,胜场差为18场。这是自1981年后,总决赛对阵双方最大的常规赛胜场差。

对步行者来说,这是一次逆袭之旅,而且难度不低。

本赛季常规赛面对雷霆的两场比赛,步行者主将哈利伯顿场均仅拿到11分3篮板5.5助攻。究其原因,对位的无论是多尔特、杰伦·威廉姆斯还是卡鲁索以及卡森·华莱士,防守硬度速度兼具,让哈利伯顿很不习惯。

不过步行者也有自己的优势,他们季后赛进攻效率高达

117.7,高居联盟第二位。全民皆兵的“跑轰战术”,令全队有五人场均得分上双。哈利伯顿更是在季后赛阶段上演过三次绝杀(绝平),如果步行者能将比赛拖入到最后时刻,他们就更有取胜的可能。

两队论剑 感谢乔治“成全”

命运的剧本有时充满戏剧性的回响。当雷霆与步行者两支青年军在联盟舞台崭露头角,他们的崛起轨迹,竟都与同一位球星的身影紧密交织——保罗·乔治。这位曾先后效力于两队的全明星球员,虽未亲身踏上总决赛的地板,却以一种意想不到的方式,“成全”了这场新锐力量的华山论剑。

故事始于2017年。步行者将乔治送往雷霆,换回奥拉迪波和小萨博尼斯。这笔交易当时被视为赔本的买卖,质疑声四起。然

而,时间给出了最精彩的答案,尤其是小萨博尼斯,这个在雷霆尚显青涩的替补,在印第安纳的土壤中破土而出,迅速蜕变为全明星级别的内线支柱。他闪耀的表现,更成为步行者下一步棋局中最具分量的拼图。

2021年,步行者果断落子,将小萨博尼斯,连同杰里米·兰姆、贾斯汀·霍勒迪以及一个2027年次轮选秀权送至国王,得到巴迪·

希尔德、特里斯坦·汤普森,以及最重要的核心哈里伯顿。

视线转向俄克拉荷马。乔治在雷霆的岁月同样璀璨夺目,他的巅峰表现将其交易价值推向了历史高位。2019年夏天,雷霆决心推倒重建,志在冲冠的快船为得到乔治,开出了令人无法抗拒的“天价”:亚历山大、加里纳利,外加4个无保护首轮签、1个受保护首轮签,2个首轮互换权。一场轰动联盟的“9换1”大交易尘埃落定,雷霆不仅收获了基石亚历山大,更手握丰厚的选秀资本。其中,雷霆用那个2022年首轮第12顺位签,摘下了如今球队锐不可当的二当家杰伦·威廉姆斯。

就这样,雷霆的蓝图豁然开朗。他们将权杖交予年轻的亚历山大,还请来传奇控卫克里斯·保罗悉心辅佐一年。亚历山大也不负众望,迅速崛起,与这支雷霆新军一同扬帆,驶向俄城从未抵达的彼岸。

昨日重现 顶级控卫盛宴

自从“魔术师”约翰逊亲吻伊塞亚·托马斯的脸颊以来,总决赛中几乎再也没出现控卫球员扮演如此重要的角色。

1988年的总决赛,身着湖人球衣的“魔术师”约翰逊场均13次助攻,主要受益人詹姆斯·沃西在

夺冠战中斩获三双并夺得FMVP;伊塞亚·托马斯则在那年首次突破凯尔特人的关卡,和活塞一同开启了连续三次杀进总决赛的征程。那次赛前两人友善的亲吻,也成了当赛季系列赛的“世界名画”。

此后的漫长岁月,总决赛的聚光灯下,虽然偶尔也有控球后卫领衔打进总决赛的情况,但不会看到双方同时由控卫作为核心。哪怕是“骑勇大战”的时代,库里和欧文多次上演了经典对决,但那支骑士的当家球星依然是勒布朗·詹姆斯。

因此,当亚历山大与哈利伯顿在总决赛的舞台中央相望,这本身就是一次对历史的深情回响,一次久违的控卫碰撞。NBA的长河,终于再次迎来了两支由控球后卫掌舵的旗舰对决。

亚历山大和哈利伯顿的风格并不相同。作为常规赛MVP得主的亚历山大,本赛季场均6.4次助攻已是生涯新高,他更擅长用投射来解决问题:场均得分32.7分领跑全联盟,这是全职控卫历史上的第六高场均得分。

哈利伯顿则是更偏向拥有得分属性的传统组织后卫,单场助攻上双(且零失误)如家常便饭。同时,他也是一名危险的得分手,在分区决赛中曾两次得分超过30分,直接把尼克斯“打蒙”。

虽然比赛胜负还无定数,但篮球世界的目光都已确信:那个由控卫大师主宰总决赛舞台的“昨日”,将以最鲜活的方式在今日重现。而亚历山大与哈利伯顿的名字,注定将与那些伟大的前辈一样,成为照亮未来控卫之路的又一对耀眼星辰。